
 

Μαθησιακές Πλατφόρµες µε χρήση τεχνολογιών Web 2.0.  
Το ∆ιαδίκτυο αποτελεί πηγή πληροφορίας, γνώσης και επικοινωνίας µε τις υπηρεσίες που 

προσφέρει. Από την εµφάνιση του µέχρι σήµερα δεν έχει αφήσει ανεπηρέαστη καµία από τις 

εκφάνσεις της ανθρώπινης ζωής. Το ερώτηµα που ταλανίζει την εκπαιδευτική κοινότητα είναι αν 

µπορεί να αξιοποιηθεί για εκπαιδευτικούς σκοπούς και πολλές ερευνητικές προσπάθειες 

κινούνται προς αυτήν την κατεύθυνση (Παπανικολάου κ.α., 2002). Το ∆ιαδίκτυο και οι 

υπηρεσίες του εκτός του ότι µπορούν να υποστηρίξουν ένα µάθηµα µε πολλαπλούς τρόπους, 

αποτελούν και αντικείµενο διδασκαλίας στα πλαίσια του µαθήµατος της Πληροφορικής. 

Αντικείµενο διδασκαλίας, στο οποίο αφιερώνονται ελάχιστες διδακτικές ώρες στην 

Πρωτοβάθµια εκπαίδευση, αποτελούν και οι επιπτώσεις της Τεχνολογίας Πληροφοριών και 

Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στο σύγχρονο κόσµο. Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η εφαρµογή και 

ο σχεδιασµός µαθησιακών πλατφόρµων Blogs, wikis & Webnode από το άνοιγµα αξιοποιώντας 

έτσι τις τεχνολογίες κοινωνικής διαδικτύωσης για τους εκπαιδευτικούς και φυσικά µε µηδέν 

κόστος. Επιλέξαµε ως αντικείµενο διδακτικής προσέγγισης τα Blogs, wikis, Webnode για τους 

εξής λόγους: Μπορούν να αξιοποιηθούν ως εργαλεία στην οικοδόµηση της γνώσης. Είναι πιο 

εύκολη η δηµιουργία και ανανέωση τους και δεν απαιτεί εξειδικευµένες γνώσεις, όπως για 

παράδειγµα η δηµιουργία δικτυακών τόπων (γνώση HTML) . Η δηµιουργία και ανανέωση ενός 

καλαίσθητου blog ή Wiki µπορεί να αποτελέσει το πρώτο βήµα πριν την δηµιουργία ενός 

δικτυακού τόπου στα πλαίσια µιας οµαδικής εργασίας (project). 

Κοινωνική διαδικτύωση 

To social bookmarking υπάρχει αρκετά χρόνια, αλλά µόλις πρόσφατα περνάει από την 

προσωπική χρήση σε πρωτοπόρες επιχειρήσεις, σχολεία και οργανισµούς. Ενδιαφέροντες 

σύνδεσµοι διαµοιράζονται και γίνονται κτήµα όλων. Σε µια σχολική τάξη καθίσταται εύκολη η 

συλλογή πηγών γύρω από ένα συγκεκριµένο θέµα, ώστε οι µαθητές να ωφεληθούν από τις 

αναζητήσεις των συµµαθητών τους. Το social tagging - η εφαρµογή ελεύθερων λέξεων που οι 

άλλοι µπορούν να δουν και να µοιραστούν - είναι ακόµα πιο επαναστατική επειδή παρέχει έναν 

εναλλακτικό τρόπο κατηγοριοποίησης και οργάνωσης της γνώσης. Παράλληλα, λειτουργεί και 

ως εργαλείο διαπραγµάτευσης κοινών νοηµάτων και ορολογίας. Τα tag clouds προσφέρουν 

προσωπική πλοήγηση αποθηκευµένων πηγών και επίσης µια παρουσίαση των θεµάτων και 

αντικειµένων που ενδιαφέρουν κάποιον, γεγονός που παρέχει ευκαιρίες για τυχαία εύρεση και 

ανακάλυψη κοινών ενδιαφερόντων Tα τελευταία χρόνια αυξάνεται η χρήση υπηρεσιών 

συγγραφής και δηµοσίευσης προσωπικού περιεχοµένου. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η 

δηµιουργία προσωπικών ιστολογίων (weblog, blog). Υπάρχουν blog που φιλοξενούνται σε 

αποµακρυσµένους servers (Blogger), όπως και λογισµικό ανοικτού κώδικα που επιτρέπει στον 

χρήση να τοποθετήσει ένα blog στον δικό του server (WordPress). Άλλες εφαρµογές κοινωνικής 

διαδικτύωσης (social networking applications) συνδυάζουν τη δυνατότητα αποστολής άµεσων 



µηνυµάτων µε τη δηµιουργία και δηµοσίευση περιεχοµένου, όπως φωτογραφίες, βίντεο, µουσική 

(MySpace, Facebook, Flickr). Όλα αυτά διαµορφώνουν µια νέα παιδαγωγική, σύµφωνα µε την 

οποία η µάθηση στηρίζεται στην προσωπική δοκιµή και παραγωγή, καθώς και στο διαµοιρασµό 

µε τους άλλους. Τα προσωπικά περιβάλλοντα και τα δίκτυα µάθησης έχουν το πλεονέκτηµα ότι 

µπορούν µέσω της αλληλεπίδρασης να βελτιώνονται και να σχηµατίζουν νέα πλέγµατα 

συνδέσεων, προσφέροντας νέες ευκαιρίες για γνώση. Σύµφωνα µε τη φράση: «κοινωνικότητα 

που στηρίζεται σε αντικείµενα» (object-based sociality) που χρησιµοποιεί ο Jyri Engestrom, η 

κοινωνική δικτύωση και η συζήτηση επικεντρώνεται γύρω από κοινά αντικείµενα (φωτογραφίες, 

βίντεο, µουσική κλπ.) παρά γύρω από ανθρώπους. Κάποιοι µαθητές νιώθουν πιο άνετα να 

µιλούν για ένα έργο τέχνης, για παράδειγµα, παρά να µιλούν για την τέχνη γενικά. Το να 

επιτρέπει κάποιος οι διαδικτυακές πηγές να προσελκύουν σχόλια και συζητήσεις γύρω από αυτές 

προσφέρει έναν χρήσιµο τρόπο µιας προσοµοιωµένης συζήτησης. Τα παραπάνω κοινωνικά 

εργαλεία δεν αφορούν το περιεχόµενο τόσο, όσο τις συνδέσεις (networking) και το γενικότερο 

πλαίσιο (context), σε αντίθεση µε τις προηγούµενες γενιές του e-learning που έδιναν την 

βαρύτητα στην παράδοση “µαθησιακών αντικειµένων” (learning objects), τα οποία 

προσφέρονται κυρίως για επαναληπτική εξάσκηση. Υποστηρίζουν τη µάθηση ως διαδικασία και 

όχι τόσο ως αποτέλεσµα και είναι προσωπικά και εµπλαισιωµένα. 

Τεχνολογίες Web2.0 

Ο όρος Web 2.0 αναφέρεται γενικά σε µια δεύτερη γενιά των υπηρεσιών διαθέσιµων στο 

Internet (World Wide Web) που αφήνει τους ανθρώπους να συνεργαστούν και να µοιραστούν τις 

πληροφορίες on-line. Σε αντίθεση µε την πρώτη γενιά, το Web 2.0 δίνει στους χρήστες µια 

εµπειρία πιο κοντά στις εφαρµογές υπολογιστών γραφείου από τις παραδοσιακές στατικές 

ιστοσελίδες. Ο όρος χρησιµοποιείται συχνά για να αναφερθούµε σε µια τρέχουσα µετάβαση του 

World Wide Web από µια συλλογή ιστοσελίδων και ιστοχώρων σε µια ολοκληρωµένη 

υπολογιστική πλατφόρµα µε εφαρµογές εξυπηρετώντας τους χρήστες του διαδικτύου. Το Web 

2.0 αναµένεται µε τις υπηρεσίες που θα προσφέρει, να αντικαταστήσει τις εφαρµογές 

υπολογιστών γραφείου για πολλούς λόγους. Εννοούµε δηλαδή, την τρέχουσα µετάβαση σε ένα 

«συµµετοχικό» ∆ιαδίκτυο, µε τη συµµετοχή τόσο των ανθρώπων όσο και των µηχανών. Το Web 

2.0 χαρακτηρίζεται από τα εξής: The Read/Write Web: Το διαδίκτυο είναι πλέον µέσο, όπου οι 

άνθρωποι είναι και αναγνώστες και συγγραφείς. Ο κύριος καταλύτης για αυτό είναι το 

κοινωνικό λογισµικό (social software), επιτρέποντας την επικοινωνία και τη συνεργασία µεταξύ 

δύο ή περισσότερων ανθρώπων. To Internet ως πλατφόρµα: Το ∆ιαδίκτυο παρουσιάζεται ως 

πλατφόρµα προγραµµατισµού επάνω στην οποία οι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη δηµιουργούν τις 

εφαρµογές λογισµικού. Ο κύριος καταλύτης για αυτό είναι τα Application Programming 

Interfaces (οι διεπαφές προγραµµατισµού εφαρµογών), ή APIs, επιτρέποντας την επικοινωνία 

µεταξύ δύο ή περισσότερων εφαρµογών λογισµικού. Είναι σηµαντικό να αναγνωριστεί, 

εντούτοις, ότι " το Web 2.0" δεν είναι τίποτα άλλο από το εξελισσόµενο Web όπως υπάρχει 

σήµερα. Είναι το ∆ιαδίκτυο που όλοι µας γνωρίζουµε. Αλλά τα προβλήµατα, τα ζητήµατα, και οι 



τεχνολογίες που εξετάζουµε είναι από πολλές απόψεις διαφορετικά, και έτσι η χρησιµοποίηση 

του όρου " Web 2.0" είναι µια αναγνώριση ότι το Internet είναι σε µια κατάσταση συνεχούς 

εξέλιξης και αλλαγής, και ότι µεταβαίνουµε σε µια νέα εποχή, την εποχή της συνεργασίας µέσω 

∆ιαδικτύου. Πότε ένα site είναι Web 2.0; Ενώ ο ορισµός µιας εφαρµογής Web 2.0 δεν έχει 

ξεκαθαριστεί πλήρως ακόµα, είναι γενικά αποδεκτό ότι µια ιστοσελίδα Web 2.0 παρουσιάζει 

µερικά βασικά χαρακτηριστικά, τα οποία απορρέουν και απ’ ό,τι αναφέραµε παραπάνω που 

χαρακτηρίζει το Web 2.0. Αυτά περιλαµβάνουν: 

• Η σελίδα δεν πρέπει να λειτουργεί όπως ένα περιτοιχισµένο κτήµα -πρέπει να είναι 

εύκολο τόσο να προστεθούν δεδοµένα στο σύστηµα όσο να αποκτηθούν δεδοµένα από αυτό. 

• Οι χρήστες είναι ιδιοκτήτες των δεδοµένων τους όσον αφορά την σελίδα και µπορούν να 

τα τροποποιήσουν µε άνεση. 

• Κυρίως βασισµένες στο γνωστό σε όλους µας ∆ιαδίκτυο (WEB), οι πιο επιτυχηµένες 

εφαρµογές Web 2.0 θα πρέπει να είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν σχεδόν εξ ολοκλήρου µέσω 

ενός φυλλοµετρητή (browser). Αυτό είναι εξάλλου και το νόηµα της φράσης: "Το δίκτυο ως 

πλατφόρµα". 

• Οι επιστροφές δεδοµένων πρέπει να είναι δυναµικές, όχι στατικές, µεταβαλλόµενες 

ανάλογα µε τις µεταβλητές που συνδέονται µε την ερώτηση του χρήστη (π.χ. λέξεις κλειδιά, 

θέση). 

• Είναι απαραίτητη µια µορφή "αρχιτεκτονικής της συµµετοχής" που επιτρέπει στους 

χρήστες για να προσδώσουν αξία στην εφαρµογή δεδοµένου ότι την χρησιµοποιούν. 

• Εµφανίζονται επίσης µερικές πτυχές κοινωνικής δικτύωσης (social networks). 

Οπτική Αισθητική – Ένα χαρακτηριστικό του Web 2.0. Πολλές ιστοσελίδες Web 2.0 δίνουν 

προτεραιότητα στο οπτικό σχέδιο και την αισθητική τους , µε σκοπό να παρουσιάσουν στο 

χρήστη µια 

σελίδα ή εφαρµογή που χαρακτηρίζεται από σαφήνεια, αλλά είναι καλά οργανωµένη και οπτικά 

ελκυστική. 

Κάποιες κοινές τεχνικές σχεδίου είναι οι ακόλουθες: 

• Φόντο µε βαθµιαία µεταβολή. 

• Μεγάλες ζωηρόχρωµες εικόνες, συχνά µε αντανακλάσεις και σκιές και άλλες τέτοιου 

τύπου λεπτοµέρειες. 

• Κείµενο µε µεγάλους σε µέγεθος χαρακτήρες (ειδικά σε σύγκριση µε την έµφαση στο 

πολύ µικρό κείµενο παλιότερα). 

• ∆ιαγώνια συρταρωτά Backgrounds. 

• Φανταχτερά τρισδιάστατα στοιχεία. 

• Τυχαία υπογεγραµµένα και τονισµένα κύρια σηµεία στο κείµενο. 

Σηµαντικά εργαλεία που χρησιµοποιούνται σε εφαρµογές – ιστοσελίδες τύπου Web 2.0 είναι: 

• Blogs (weblog) 

• Wikis 



• Webnode 

• moodle 

Σχεδίαση και άνοιγµα Βlog 

Το ∆ιαδίκτυο επιδρά σε όλο το φάσµα της ανθρώπινης ζωής και µεταβάλλει µε τρόπους µε 

τους οποίους διαρκώς ανακαλύπτουµε τον ανθρώπινο πολιτισµό. Τα blogs αποτελούν µια 

σύγχρονη τεχνολογία έκφρασης και επικοινωνίας του ∆ιαδικτύου µε επιπτώσεις στην κοινωνική 

ζωή και αποτελούν ένα πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη κριτικής σκέψης και 

προβληµατισµού σχετικά µε τις επιδράσεις της τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών. Σαν 

παράδειγµα µπορούµε να αναφέρουµε το ενδιαφέρον του τύπου (έντυπου και ηλεκτρονικού) για 

την συγκεκριµένη τεχνολογία, το οποίο µπορούµε να διαπιστώσουµε από τα σχετικά άρθρα σε 

εφηµερίδες και περιοδικά (βλ. Βιβλιογραφία) καθώς και την πρόσφατη χρήση τους από 

τηλεοπτικό σταθµό στην πρόσφατη εκλογική αναµέτρηση. Ένα weblog, που εν συντοµία 

αναφέρεται ως blog, είναι ένας ιστοχώρος όπου γίνονται καταχωρήσεις ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα (όπως σε ένα περιοδικό ή ένα ηµερολόγιο) και παρουσιάζονται σε αντίστροφη 

χρονολογική σειρά. Ένα blog ,δηλαδή, είναι µια διαδικτυακή έκδοση που αποτελείται από 

περιοδικά άρθρα (συνήθως σε ανάστροφη χρονολογική σειρά όπως αναφέραµε παραπάνω). Τα 

Blogs προσφέρουν σχόλια ή ειδήσεις συχνά σε ένα ιδιαίτερο θέµα, όπως τα τρόφιµα, η πολιτική, 

ή οι τοπικές ειδήσεις. Κάποια λειτουργούν ως πιο προσωπικά online ηµερολόγια. 

Ένα χαρακτηριστικό blog συνδυάζει κείµενο, εικόνες, και συνδέσµους για άλλα blogs, 

ιστοσελίδες και άλλα µέσα σχετικά µε το θέµα του. Τα περισσότερα blogs αποτελούνται 

πρώτιστα από κείµενο αν και πολλοί εστιάζουν στις φωτογραφίες, τα βίντεο ή τον ήχο. Τα 

πρώτα blogs ήταν γνωστά ως " online diaries " και πρωτοεµφανίστηκαν το 1994. Τα ιστολόγια, 

όπως είναι συχνά η ελληνική απόδοση της λέξης weblog (web + log), ξεκίνησαν κυρίως από 

προγραµµατιστές και άλλους φίλους της τεχνολογίας, σαν ηλεκτρονικά ηµερολόγια όπου ο 

καθένας παραθέτει σκόρπιες σκέψεις του. Σήµερα έχουν πολλαπλασιαστεί τροµερά, χάρη στις 

δωρεάν πλατφόρµες όπως το Blogspot, Wordpress ή το Blogger, που κάνουν την δηµιουργία 

όµορφων έξυπνων ιστολογίων, υπόθεση µερικών λεπτών. Η επιρροή τους έχει αρχίσει να 

αυξάνει, καθώς πολλοί άνθρωποι είναι απογοητευµένοι µε την ποιότητα των καθιερωµένων 

ΜΜΕ και µε την έλλειψη διαδραστικότητάς τους. Τα σύγχρονα εργαλεία διαµοιρασµού ιδεών 

και επικοινωνίας, blogs, wikis, άµεσα µηνύµατα, αναφέρονται και ως κοινωνικό λογισµικό. 

Εκπαιδευτική Αξιοποίηση: Η ιστοσελίδα που επιτρέπει την 

• εύκολη δηµιουργία 

• καταχώριση κειµένων σε χρονολογική σειρά 

• καταχώριση σχολίων 

• δηµοσίευση φωτογραφιών, video κλπ 

• σύνδεση µε άλλες ιστοσελίδες και blogs 

• δηµιουργία διαθεµατικών δραστηριοτήτων 

• επεξεργασία διδακτικών σεναρίων µέσω χρήσης των Τ.Π.Ε. στη διδακτική πράξη 



• δηµιουργία σχολικών δικτύων[πλατφόρµα διασύνδεσης µε άλλα σχολεία ή και τάξεων] 

• χρήση της Ελληνικής γλώσσας 

Τα blogs µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την παραγωγή ενός ηλεκτρονικού προσωπικού 

φακέλου εργασιών του µαθητή (portfolio) ή για οµαδικές εργασίες. Βοηθούν την καλλιέργεια 

δεξιοτήτων γραφής και ανάγνωσης, παρέχοντας αυξηµένα κίνητρα στους µαθητές να 

επικοινωνήσουν µε ένα ευρύτερο ακροατήριο. Η συζήτηση που µπορούν να προκαλέσουν µε το 

σχολιασµό και τις διαδοχικές απαντήσεις προσφέρουν ευκαιρίες αναστοχασµού και κοινωνικής 

δικτύωσης ταυτόχρονα. 

 

∆ηµιουργία Blog. Στη φάση αυτή η δηµιουργία ενός blog, είτε σε προσωπικό επίπεδο είτε σε 

επίπεδο οµάδας, (αυτό αφήνεται στην κρίση του διδάσκοντα) ενεργοποιεί περισσότερο τους 

µαθητές στην αξιοποίηση της τεχνολογίας µε στόχο ένα ποιοτικότερο αποτέλεσµα (για την 

συγκεκριµένη εργασία: προσοχή στη σύνταξη, στη διατύπωση, στα ορθογραφικά λάθη, στο 

περιεχόµενο). (Παπανικολάου κ.α. 2002). Παραθέτουµε ορισµένες Ιστοσελίδες ανοίγµατος και 

σχεδίασης Blog. https://www.blogger.com/start, http://wordpress.com/

Σχεδίαση και άνοιγµα Wiki 
'Wiki' είναι ένας τύπος ιστοσελίδας που επιτρέπει στον χρήστη να προσθέσει, να αφαιρέσει, ή 

ειδάλλως να επεξεργαστεί και να αλλάξει ολόκληρο το περιεχόµενο πολύ γρήγορα και εύκολα, 

µερικές φορές χωρίς την ανάγκη για την εγγραφή στην συγκεκριµένη ιστοσελίδα. Αυτή η 

ευκολία της αλληλεπίδρασης και της λειτουργίας κάνει ένα wiki ένα αποτελεσµατικό εργαλείο 

συνεργατικής γραφής. Το όνοµα προέρχεται από την αργκό του διαδίκτυου και συγκεκριµένα 

είναι συντόµευση του όρου WikiWikiWeb. Η λέξη wiki είναι µια πιό σύντοµη µορφή του wiki 

wiki (weekie, weekie), το οποίο είναι από τη γλώσσα της Χαβάης όπου χρησιµοποιείται 

συνήθως ως επίθετο για να δείξει κάτι γρήγορο. Ο όρος wiki µπορεί επίσης να αναφερθεί στο 

κοινωνικό λογισµικό (µηχανή wiki) που διευκολύνει τη λειτουργία ενός τέτοιου ιστοχώρου ή σε 

συγκεκριµένες ιστοσελίδες wiki, συµπεριλαµβανοµένης της ιστοσελίδας σχετικά µε την 

επιστήµη της πληροφορικής (και πρώτου wiki), WikiWikiWeb, και την on-line εγκυκλοπαίδεια 

Wikipedia. Σε ένα wiki, διάφορα άτοµα µπορούν να γράφουν µαζί. Αν ένα άτοµο κάνει κάποιο 

λάθος, το επόµενο µπορεί να το διορθώσει. Mπορεί επίσης να προσθέσει κάτι νέο στην σελίδα, 

πράγµα που επιτρέπει την συνεχή βελτίωση και ενηµέρωση. Επίσης, στα wiki µπορεί να γίνεται 

συζήτηση. Σε ορισµένα wiki όπως η Wikipedia (το διασηµότερο wiki) υπάρχουν οι σελίδες 

συζήτησης γι' αυτό, αλλά σε άλλα wiki, συζήτηση µπορεί να γίνεται σε όλες τις σελίδες. Ο 

σκοπός και οι κανόνες είναι διαφορετικοί σε διάφορα wiki. Για παράδειγµα σκοπός της 

Wikipedia είναι να γραφούν άρθρα που σχηµατίζουν µια εγκυκλοπαίδεια. Ο σκοπός δηµιουργεί 

και κανόνες συµπεριφοράς π.χ. στην Wikipedia δεν γίνεται γενική συζήτηση αφού δεν βοηθά 

στην συγγραφή άρθρων. Γενικά, υπάρχουν δύο τρόποι συγγραφής σε ένα wiki. Ο πρώτος είναι η 

διαχείριση εγγράφων (document mode), όπου ο καθένας γράφει κάτι ανώνυµα και οι άλλοι το 

τροποποιούν καταλήγοντας σε ένα άρθρο στο οποίο έχουν εκφράσει πολλοί άνθρωποι την 

https://www.blogger.com/start
http://wordpress.com/


γνώµη τους. Ο δεύτερος τρόπος είναι ο thread mode, στον οποίο οι συµµετέχοντες συνεχίζουν 

συζητήσεις αφήνοντας υπογεγραµµένα µηνύµατα. Κάποιοι επιλέγουν να αφήσουν τα αρχικά 

µηνύµατα ανέπαφα και µία συλλογή µηνυµάτων εξελίσσεται. Οι χρήστες έχουν το δικαίωµα 

κατοχής υπογραφής και δικιάς τους σελίδας. Η υπογραφή µπαίνει στο κείµενο, το οποίο έχει 

τροποποιήσει ο χρήστης. Στην ουσία, ένα wiki είναι µια απλοποίηση της διαδικασίας 

δηµιουργίας των σελίδων HTML σε συνδυασµό µε ένα σύστηµα που καταγράφει κάθε αλλαγή 

που συµβαίνει µε το πέρασµα του χρόνου, έτσι ώστε ανά πάσα στιγµή, µια σελίδα να µπορεί να 

επανέλθει σε οποιαδήποτε από τις προηγούµενες καταστάσεις της. Ένα σύστηµα wiki µπορεί 

επίσης να περιλαµβάνει διάφορα εργαλεία, µε σκοπό να παρέχουν στους χρήστες έναν εύκολο 

τρόπο να ελεγχθεί η συνεχώς µεταβαλλόµενη κατάσταση του wiki, καθώς επίσης και έναν 

δικτυακό τόπο για να συζητήσουν και να επιλύσουν τα πολλά αναπόφευκτα ζητήµατα, όπως 

πιθανότατα είναι κάποιες διαφωνίες όσον αφορά το περιεχόµενο του wiki. To περιεχόµενο ενός 

wiki µπορεί επίσης να είναι παραπλανητικό, δεδοµένου ότι οι χρήστες είναι πιθανό να 

προσθέσουν ανακριβείς πληροφορίες στη σελίδα του wiki. Ένα καθοριστικό χαρακτηριστικό της 

τεχνολογίας wiki είναι η ευκολία µε την οποία οι σελίδες µπορούν να δηµιουργηθούν και να 

ενηµερωθούν. Γενικά, δεν υπάρχει καµία αναθεώρηση προτού να γίνουν αποδεκτές οι 

τροποποιήσεις. Τα περισσότερα wikis είναι ανοικτά στο ευρύ κοινό χωρίς την ανάγκη να 

καταχωρηθεί οποιοσδήποτε λογαριασµός χρήστη. Μερικές φορές η σύνδεση ανά session, όποτε 

δηλαδή θέλει να τροποποιήσει κάτι ο χρήστης, απαιτείται να αποκτήσει ένα cookie, το " wiki-

signature" για να υπογράφονται αυτόµατα όποιες αλλαγές και επεξεργασίες γίνονται. Οι πιό 

ιδιωτικοί wiki servers απαιτούν την επικύρωση των χρηστών όταν εισέρχονται. Οποιαδήποτε 

επεξεργασία, πάντως, µπορεί να γίνει σε πραγµατικό χρόνο, και να εµφανιστούν σχεδόν 

στιγµιαία σε απευθείας σύνδεση τα αποτελέσµατα. Αυτό µπορεί συχνά να οδηγήσει στην 

κατάχρηση του συστήµατος. Τα wikis χρησιµοποιούνται σε επιχειρήσεις και κλειστές κοινότητες 

για κοινές εργασίες και οργάνωση εκδηλώσεων. Στην εκπαίδευση δεν είναι ακόµα δηµοφιλή 

όπως τα blogs. Ωστόσο µπορούν να καλλιεργήσουν άριστα το συνεργατικό πνεύµα στην 

επίτευξη ενός κοινού στόχου. Επιπλέον, προσφέρουν δυνατότητες σε µια περιοχή γνώσης για 

ανάληψη διαφορετικών ρόλων από τους µαθητές (έλεγχος κειµένων, δοµή, δηµιουργία νέων 

σελίδων - συνδέσµων, συµπλήρωση περιεχοµένου). Επίσης ενθαρρύνουν τον διαµοιρασµό της 

γνώσης µε την ανοικτή, συνεργατική επεξεργασία κοινού περιεχοµένου. Εκπαιδευτική Αξία: Ο 

ιστότοπος που επιτρέπει την 

• εύκολη δηµιουργία 

• οµαδική εργασία 

• συνεργατικότητα 

• αποθήκευση αλλαγών 

• σύνδεση µε άλλες ιστοσελίδες και blogs 

• δηµιουργία διαθεµατικών δραστηριοτήτων 

• ανέβασµα αρχείων ήχου, φωτογραφιών, video 



• επεξεργασία διδακτικών σεναρίων µέσω χρήσης των Τ.Π.Ε. στη διδακτική πράξη 

• δηµιουργία σχολικών δικτύων[πλατφόρµα διασύνδεσης µε άλλα σχολεία ή και τάξεων] 

• χρήση της Ελληνικής γλώσσας 

Πρόγραµµα Σωκράτης της Ε.Ε. [διάδοση πολιτισµικών στοιχείων και γλωσσών ανάµεσα σε 

χώρες της Ε.Ε.] http://www.edumoodle.at/musikvs30/course στο οποίο συµµετέχει το 11ο 

∆ηµοτικό Σχολείο Γαλατσίου από την Ελλάδα. Ο σχεδιασµός της πλατφόρµας έγινε µε το 

moodle και την ευθύνη έχει η Αυστρία. 

Τα πιο σηµαντικά wiki 

• Wikipedia 

• Wikinsider 

• WikiZnanie 

• World66 Travel Wiki 

• Susning.nu 

• TWikiWeb 

• Wikinfo 

• WikiWikiWeb  

• ∆ηµιουργία Wiki Η δηµιουργία ενός wiki είναι αρκετά απλή. Υπάρχουν οι λεγόµενες 

wiki farms, που είναι ένας διακοµιστής ή πολλοί µαζί και παρέχουν φιλοξενία σε ένα wiki ή ένα 

σύνολο από wikis. Το µόνο που έχει να κάνει είναι να επισκεφτεί κάποιος που επιθυµεί να 

δηµιουργήσει ένα wiki είναι να επισκευτεί µία wiki farm και ακολουθώντας τις οδηγίες να 

κατασκευάσει το δικό του wiki. Η διαδικασία για δηµιουργία wiki στο pbwiki είναι αρχικά ο 

χρήστης να επιλέξει την δηµιουργία νέου wiki. Στη συνέχεια, να βάλει ένα όνοµα για το wiki, 

κωδικό και email και είναι έτοιµο. Οι περισσότερες wiki farms έχουν οδηγίες για βοήθεια και 

έναν χώρο στον οποίο µπορεί κάποιος να πειραµατιστεί και να δεί πως είναι το περιβάλλον και ο 

τρόπος γραψίµατος (αµµοδοχείο). Παραθέτουµε ορισµένες Ιστοσελίδες ανοίγµατος και 

σχεδίασης Wiki.  

• https://secure.pbwiki.com/signup.wiki,  

• http://www.screwturn.eu/MainPage.ashx,  

• http://www.mediawiki.org/wiki/MediaWiki/el.  

Κάποιες προτεινόµενες wiki farms για κατασκευή wiki είναι:  

• www.wikispaces.com,  

• http://twiki.org,  

• http://seedwiki.com,  

• http://editthis.info,  

• http://tilewiki.pbwiki.com/. 

 

∆ηµιουργία Ιστοσελίδας µε το Webnode 

Είναι ενδιαφέρον να έχει κανείς ιστοσελίδες στο ∆ιαδίκτυο. Πριν ξεκινήσουµε όµως είναι 

http://www.edumoodle.at/musikvs30/course
https://secure.pbwiki.com/signup.wiki
http://www.screwturn.eu/MainPage.ashx
http://www.mediawiki.org/wiki/MediaWiki/el
http://www.wikispaces.com/
http://twiki.org/
http://seedwiki.com/
http://editthis.info/
http://tilewiki.pbwiki.com/


πολύ σηµαντικό να ξέρουµε τους λόγους για τους οποίους θα κατασκευάσουµε τις ιστοσελίδες, 

τις πληροφορίες που θα εντάξω στο περιεχόµενο και το είδος του κοινού που θα τις 

επισκέπτεται. Για παράδειγµα αν θέλω να φτιάξω την προσωπική ιστοσελίδα µου θα πρέπει να 

σκεφτώ τις πληροφορίες που θα έχω και να τι χωρίσω σε υποκατηγορίες για να φτιάξω το µενού. 

Ίσως το κοινό µου να είναι οποιοσδήποτε ενδιαφέρεται για την ιστορία στο ∆ηµοτικό Σχολείο 

και τον τρόπο που εγώ διδάσκω το µάθηµα αυτό. Ίσως γενικές πληροφορίες για µένα και τα 

ενδιαφέροντα µου για εύκολο στην πρόσβαση Βιογραφικό Σηµείωµα κλπ. Οι ιστοσελίδες είναι 

οργανικές, αλλάζουν συνεχώς οπότε αν κάτι δε µου αρέσει αργότερα θα πρέπει να µπορώ 

εύκολα να το αλλάξω στο µέλλον. Αντίθετα από ένα blog, ένας ιστοχώρος είναι πραγµατικά 

σκληρός στην οργάνωση και διαχειρίζεται και αυτή είναι επειδή δεν έχει οποιοδήποτε λογισµικό 

στο οπίσθιο µέρος για να το υποστηρίξει και όλα εκδίδονται, προστίθενται ή αφαιρούνται µέσω 

της πηγής HTML του ιστοχώρου άµεσα. Το Bloggers είναι πραγµατικά τυχερό σε αυτήν την 

περίπτωση δεδοµένου ότι συνήθως πάντα έχουµε ένα λογισµικό Ιστού για να µας υποστηρίξουµε 

στο οπίσθιο µέρος π.χ. Wordpress, Blogger. Η παραγωγή ιστοχώρου έχει θεωρηθεί από καιρό 

εργασία των επαγγελµατιών πιθανώς λόγω της γνώσης κωδικοποίησης που απαιτείται αλλά η 

εφεύρεση WYSIWYG (Τι βλέπετε είναι αυτό που παίρνετε) οι οικοδόµοι ιστοχώρου τον έχουν 

καταστήσει εύκολο για τους αρχαρίους και κωδικοποίηση-noobs-κωδικοποίηση για να κάνουν 

έναν επαγγελµατικό ιστοχώρο πρακτικά. To Webnode είναι δροσερός νέος WYSIWYG 

οικοδόµος ιστοχώρου που διευκολύνει πραγµατικά τους χρήστες να χτίσουν τους στιγµιαίους 

ιστοχώρους χωρίς απαίτηση οποιασδήποτε εµπειρίας κωδικοποίησης. Τροφοδοτείται κοντά 

Ajax (Ιστός 2.0 γλώσσα) γι’ αυτό και δεν υπάρχει ανησυχία για να προσθέσετε/να αφαιρέσετε το 

περιεχόµενο από τις σελίδες του ιστοχώρου σας δεδοµένου ότι είναι όλα γίνονται σε ώρα πτήσης 

χρησιµοποιώντας έλξη-και-πτώση, όλες οι ευχαριστίες σε Ajax. ∆εν εγκαθιστάτε κανένα 

λογισµικό, το λογισµικό του είναι ήδη εγκατεστηµένο στα πρότυπα της επεξεργασίας κειµένου 

[Word] και το καλύτερο είναι απολύτως ελεύθερος να χρησιµοποιήσει και να το ενηµερώσει 

κάποιος από όποιον υπολογιστή θέλει φτάνει αυτός να συνδέεται στο Internet. Επίσης διαθέτει 

δικό του FTP άρα και το ανέβασµα πληροφοριών, εικόνων κ.λ.π. γίνεται απευθείας και πολύ 

γρήγορα. ∆ιαθέτει µια σειρά από εργαλεία [µηχανές] όπως ψηφοφορίες, φόρµες, έτοιµες σελίδες 

πρότυπα, ψηφιακούς χάρτες κ.λπ. εάν δεν θέλουµε να αρχίσουµε από την αρχή, µπορούµε να 

επιλέξουµε πάνω από 40 πρότυπα ιστοχώρου. 

Το άνοιγµα του ιστοχώρου γίνεται από τη ∆ιεύθυνση http://www.webnode.com/ ακολουθώντας 

τρία στάδια φτάνει να δώσετε ένα e-mail για την ενεργοποίηση της ιστοσελίδας. Ο νέος 

ιστοχώρος φιλοξενείται δωρεάν έχοντας χώρο στον server 100MB καθώς και η ∆ιεύθυνσή σας. 

Έχουµε όµως τη δυνατότητα να αλλάξουµε το domain π.χ. από http://zourelidis.webnode.com ] 

που είναι δωρεάν σε http://www.zourelidis.com µε ένα 

πολύ µικρό κόστος αυξάνοντας ταυτόχρονα και τον χώρο σας στον server σε 250 MB.  

Η δηµιουργία και εκµάθησή του έγινε από τον ίδιο στην επιµόρφωση των εκπαιδευτικών Β 

Επιπέδου της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης µε πολύ µεγάλη ανταπόκριση από τους 

http://www.webnode.com/
http://zourelidis.webnode.com/
http://www.zourelidis.com/


εκπαιδευόµενους εκπαιδευτικούς. 

Οι µαθησιακές πλατφόρµες ή διαδικτυακά ηµερολόγια ή ιστολόγια αποτελούν µια νέα 

τεχνολογία πληροφορίας και επικοινωνίας που βασίζεται στο διαδίκτυο. ∆ηµιουργούνται και 

συντηρούνται πολύ πιο εύκολα από τις «παραδοσιακές» ιστοσελίδες. Έχουν ασκήσει καταλυτική 

επίδραση στον τοµέα της ενηµέρωσης και της λογοτεχνίας. Στην παρούσα εργασία 

παρουσιάσαµε τρεις µαθησιακές πλατφόρµες για τους εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης που σαν στόχο έχουν την εξοικείωσή τους µε την συγκεκριµένη τεχνολογία, για να 

είναι σε θέση να προάγουν το εκπαιδευτικό έργο, έχοντας ως κύριο στόχο τους τον µαθητή µέσα 

από την οικοδόµηση των γνώσεων. 


